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ТЕНДЕНЦІЇ ТА ПРОТИРІЧЧЯ РОЗВИТКУ СФЕРИ  
LEGAL ТECH 

У статті обґрунтовується, що розвиток сфери Legal Tech сприяє трансформації права. Розкрито, що одним із 
шляхів удосконалення права може бути активне застосування інновацій. Це вимагає, з одного боку, певної зако-
нодавчої бази, яка має чітко регулювати всі цифрові зміни та сприяти належному процесу цифрової трансформа-
ції. З іншого боку, важливо, щоб цей процес цифровізації не сповільнювався нормативною базою. Показано, що 
тема цифровізації юридичної галузі останнім часом набуває все більшого значення. Виділено суттєві ознаки 
змісту поняття Legal Tech. Наголошується, що технологія є ключовим чинником цифрової трансформації, а штуч-
ний інтелект є її основним елементом. Проаналізовано стан розробок з інноваційною та технологічною складовою 
в праві. Продемонстровано, як сучасні тенденцій з автоматизації юридичних процесів, які поєднують різні юри-
дичні практики та цифрові технології, створюючи як комп’ютерні програми у широкому сенсі, так і офлайн та 
онлайн мобільні застосунки, чатботи, скрипти, пошукові системи тощо, впливають на підвищення ефективності, 
швидкості, якості, зручності та економності вирішення тих чи інших юридичних завдань. Розглянуто тенденції 
та протиріччя використання інноваційних технологій у юридичній галузі. З одного боку показано, що викорис-
тання Legal Tech надає перевагу над конкурентами, а з іншого боку продемонстровано занепокоєння юридичної 
спільноти від використання цих технологій. Виявлено, що засоби підвищення ефективності та стійкості юридич-
ного бізнесу, пов’язані з новими технологіями викликають занепокоєння професійної спільноти у звʼязку з про-
блемами тлумачення норм права. На сучасному етапі юридичне знання поступово посідає місце однієї з вагомих 
складових масиву сучасної інформації і технологій, що циркулюють у суспільстві. Зазначено, що багато юридич-
них технологічних додатків, і особливо ті, які прагнуть автоматизувати юридичні завдання, залежать від моделей 
обробки природної мови.

Ключові слова: Legal Tech; цифровізація права; штучний інтелект і право; цифрова трансформація; іннова-
ційний додаток для юристів; інформаційне забезпечення здійснення правосуддя, інформаційні технології в праві, 
правові передумови розвитку Legal Tech. 
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Постановка проблеми. Цифрова трансформація 
стає невід’ємною частиною багатьох сфер людської 
діяльності. У професійному повсякденному житті 
юриста тема цифровізації останнім часом набуває 
все більшого значення. З 2020 р. в світі суттєво при-

швидшилися тенденції з автоматизації юридичних 
процесів у звʼязку з пандемією короновірусної хво-
роби, а повномасштабна війна в Україні на практиці 
ще раз продемонструвала важливість цієї трансфор-
мації. Цифрові комунікації, взаємодія в соціальних 
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мережах, електронна комерція та цифровий бізнес 
постійно змінюють наш світ. Генерація даних зрос-
тає експоненціально, а можливості керування та їх 
використання впливають на зміни в процесах ви-
робництва, створюють нові ринки й несуть нову 
цінність. Ці зміни викликані 4-ю промисловою рево-
люцією, яка заснована на розвитку кіберфізичних 
систем (Industrie 4.0), має комбінований ефект таких 
інновацій, як штучний інтелект, робототехніка, блок-
чейн тощо. Цифрову трансформацію зазвичай визна-
чають як інтеграцію нових технологій у всі сфери 
діяльності компанії, яка зрештою означатиме необ-
хідність трансформації традиційних бізнес-моделей. 
Технологія є ключовим чинником цифрової транс-
формації, а штучний інтелект є її основним елемен-
том [1]. Технологія не є монолітною. Як приклад, в 
США користувачі розрізняють технології, що під-
тримують юридичну практику, тобто підтримують 
надання самих юридичних послуг, і ті, що підтриму-
ють юридичний бізнес, тобто підтримують управлін-
ня відносинами з клієнтами та розподіл внутрішньо-
го людського ресурсу [2]. Моделі прийняття рішень 
базуються на описовій, прогнозній та прескриптив-
ній аналітиці. Це вимагає, з одного боку, певної за-
конодавчої бази, яка має чітко регулювати всі циф-
рові зміни та сприяти належному процесу цифрової 
трансформації. З іншого боку, важливо, щоб цей 
процес цифровізації не сповільнювався норматив-
ною базою. Це впровадження має відбуватися відпо-
відно до загальних правил і відповідно до нової ре-
альності [3]. 

Метою статті є аналіз тенденцій розвитку сфери 
Legal Tech, протиріччя, які виникають у звяʼзку з за-
стосуванням цих технологій, а також вплив автома-
тизації юридичних процесів на трансформацію пра-
ва в сучасних умовах.

Порівняно з іншими галузями, цифровізація в 
юриспруденції все ще перебуває на ранніх стадіях 
дослідження, розробки, впровадження та машинного 
навчання [4, р. 265-267]. В першу чергу це поясню-
ється особливостями юридичного знання і тим, що 
порівняно зі знанням з інших галузей, його складні-
ше застосовувати в якості технологічного ресурсу 
[5]. Тому Legal Tech, як технологія та як бізнес все 
ще перебуває в початковому стані, хоча відлік історії 
розвитку цієї сфери, який повʼязують зі створенням 
в США першої комерційно успішної повнотекстової 
юридичної бази даних Lexis, почався понад пів сто-
річчя тому. При цьому, поки що відомо не так багато 
про підприємства цієї сфери, що і як вони насправді 
роблять і кому вони насправді служать [6, p. 5]. І хоча 
робота юристів давно виявилася поза досяжністю 
повної автоматизації, революція юридичних техно-
логічних додатків зараз, як здається, йде повним 
ходом. Такий період вже спостерігався в історії Legal 

Тech у 80-х роках минулого століття, коли бурхливо 
розвивалися системи, основані на юридичному зна-
нні (експертні системи), після якого був багаторічний 
занепад у цьому сегменті. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
В Україні науковим дослідженням в сфері Legal Тech 
поки що присвячено не так багато праць вчених. Зо-
крема, питання визначення категорійного апарату у 
даній сфері висвітлені в роботах О. Берназюка [7], 
Ж. Павленко [8], питанням використання в юридич-
ній практиці комп’ютерних технологій присвячені 
дослідження вчених В. Дудченко, Ю. Цуркан-Сайфу-
ліної, К. Вітмана [9], стан та перспективи розвитку 
Legal Tech в Україні в умовах глобальної діджиталі-
зації досліджують А. Колесніков та Я. Чапельський 
[10, 11], особливості впливу Legal Tech на трансфор-
мацію правової сфери розглядали М. Дубняк, В. Со-
ловйова [12], В. Очеретяний [13], на дослідженні 
можливостей застосування інформаційних техноло-
гій та природної мови у вивченні норм права зосе-
реджується В. Середюк [14]. Хоча в низці робот, 
присвячених питанням Legal Tech вивчались кон-
кретні аспекти впливу технологій на право, всебіч-
ного дослідження, що охоплює практичне застосу-
вання, законодавчі ініциативи та розвиток потенціа-
лу машинного навчання ще бракує.

Незважаючи на відносно невелику кількість 
в Україні наукових досліджень та складності на шля-
ху впровадження Legal Tech, українські проєкти та 
стартапи в цій галузі попри відносну новизну, по-
казують швидкі темпи росту. За оцінками експертів, 
до 2025 року він може сягнути $100 000 000 [15]. 
Навесні 2017 року до руху Legal Hackers долучилася 
й українська спільнота Kyiv Legal Hackers. Можна 
зробити припущення, що в цій галузі практика по-
декуди випереджає наукові дослідження. 

Виклад основного матеріалу. Особливість ро-
боти юриста полягає в тому, що він повинен дослі-
дити й обробити величезні масиви інформації, щоб 
зрештою знайти те, що допоможе виграти справу. 
Цей аспект роботи є одним з найбільш затратних за 
трудомісткістю й часом. Наприкінці 60–х років у 
світі стали з’являтися перші комп’ютерні довідкові 
системи – бази даних, які дозволяли збирати, збері-
гати і систематизувати настільки величезну кількість 
матеріалів, що було не під силу звичайним бібліоте-
кам. Спочатку системи створювалися у вигляді елек-
тронних картотек, що давали можливість знайти 
повні дані за реквізитами документів. У Європі пер-
шою електронною картотекою для комп’ютерного 
пошуку юридичної інформації стала бельгійська 
система CREDOC (1967 р.), створена спільними зу-
силлями учених університетів Бельгії і Бельгійсько-
го союзу адвокатів і нотаріусів, у базу даних якої 
була поміщена інформація про документи внутріш-
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нього і міжнародного права, про парламентські ма-
теріали. У цій системі не існував прямий звʼязок 
користувача з інформаційною базою для одержання 
необхідних даних. Пізніше деякі юридичні електро-
нні картотеки почали працювати в діалоговому ре-
жимі через мережу терміналів у бібліотеках і стали 
широко доступні для всіх бажаючих. Наприклад, 
система FINLEX (1982 р.), яка була створена мініс-
терством юстиції Фінляндії та призначалася для на-
дання інформації про судові рішення і судову прак-
тику. Але незручність електронних картотек поляга-
ла в тому, що вони не давали можливості 
ознайомитися з повним текстом документів. В 70-ті 
роки ХХ ст. на ринку США було представлено одну 
з найвідоміших у світі повнотекстових довідкових 
правових систем, яка сьогодні зареєстрована під на-
звою «LexisNexis» і має активних корисувачів у по-
над 150 країнах. Саме з компанією LexisNexis і 
повʼязують виникнення і розвиток сфери Legal Тech, 
як технології, яка підтримує або дозволяє надавати 
юридичні послуги. Це технологія, яка охоплює ви-
користання інтерактивних веб-сайтів, електронних 
ресурсів і елементів штучного інтелекту для авто-
матизації перегляду текстових та інших документів, 
автоматизації робочого процесу та керування мате-
ріалами, а також прогнозування і прийняття рішень. 

Загалом галузь Legal Tech сьогодні поєднує різні 
юридичні практики та цифрові технології, створюю-
чи як комп’ютерні програми у широкому сенсі, так і 
офлайн та онлайн мобільні застосунки, чатботи, 
скрипти, пошукові системи з метою підвищення 
ефективності, швидкості, якості, зручності та еко-
номності вирішення тих чи інших юридичних за-
вдань. Як наслідок, це тягне за собою зниження со-
бівартості юридичних послуг, оскільки основними 
ціноутворюючими факторами в юридичній практиці 
є складність виконуваної роботи та витрачений на це 
час. Суттєвими ознаками поняття «Legal Tech» є на-
ступні: 1) програмне забезпечення; 2) полегшує ро-
боту практиків; 3) оптимізує юридичні операції; 4) 
спрощує робочі процеси; 5) покращує співпрацю; 6) 
забезпечує видимість у реальному часі; 7) допомагає 
в прийнятті рішень; 8) сприяє зниженню собівартос-
ті юридичних послуг; 9) сприяє доступності право-
суддя. 

Legal Tech має призначенням покращення та 
спрощення щоденної професійної діяльності, як 
окремого юриста, так і юридичного відділу або ком-
панії в цілому. До них відносять, наприклад, юридич-
ні повнотекстові бібліотеки (бази даних), юридичні 
експертні системи (бази знань), програмне забезпе-
чення для відстеження часу, СRM системи, системи 
перевірки документів на основі штучного інтелекту 
наприклад, такі як E-Discovery та Document Review, 
які здійснюють аналіз великого масиву даних, що 

мають відношення до справи, щоб точно визначити 
фактичні питання та розробити відповідні юридичні 
стратегії. Особливе значення сьогодні має поява но-
вого покоління технологічних додатків, які викорис-
товують штучний інтелект і машинне навчання. Де-
які дослідники стверджують, що штучний інтелект 
в кінцевому підсумку дозволить комп’ютерам замі-
нити юристів в багатьох випадках [16; 17], що впли-
не на глибокі зміни в функціонуванні всієї правової 
системи. Однак, ступінь, в якій штучний інтелект 
може сприяти автоматизації юридичної галузі, буде 
залежати від низки факторів, включаючи нормативні 
приписи, цінності і технології. Якщо сьогодні для 
юриста стало нормою використання в повсякденній 
практиці спеціалізованих баз даних і CRM систем, 
то інші засоби підвищення ефективності та стійкос-
ті юридичного бізнесу, пов’язані з новими техноло-
гіями викликають занепокоєння професійної спіль-
ноти. Оскільки позитивне право завжди навмисно чи 
ненавмисно залишає простір для тлумачення, то очі-
кування та страхи, пов’язані з юридичними техноло-
гіями, які зараз хвилюють юридичну спільноту, не 
безпідставні. Отже, з цієї точки зору, потенціал тех-
нологій може виявитися не таким революційним, як 
здається на перший погляд. Компʼютерний висновок 
не можна використовувати як остаточний по справі 
без додаткової роботи з інтерпретації юристом, який 
його застосовує. Ці методологічні обмеження не 
можуть поки що бути подолані навіть найдосконалі-
шими програмами.

Серед різних технологічних вимог, особлива ува-
га приділяється обробці природної мови (Natural 
Language Processing), як ключовому компоненту 
юридичної техніки. Розуміння невід’ємних обмежень 
сучасних моделей обробки природної мови матиме 
вирішальне значення для визначення того, наскільки 
юридичні технологічні додатки матимуть успіх 
у своєму прагненні революціонізувати ринок юри-
дичних послуг. Хоча не можна виключати, що «робо-
судді» та «робо-юристи» одного дня домінуватимуть 
у реальності юридичної пратики, аналіз більшості 
досліджень показує, що останні події у відповідних 
сферах не дають підстав для прогнозування того, що 
така комплексна юридична автоматизація вже не за 
горами [18]. 

Правова система оперує системою понять, мате-
ріальною оболонкою яких є слова і словосполучення 
природної мови, а обробка природної мови надає 
можливість автоматизувати діяльність, яка лежить в 
основі багатьох завдань, що виконуються юристами. 
Повсякденна практика юриста полягає в розумінні, 
вилученні й обробці інформації з неструктурованого 
тексту, наприклад з судових рішень, статутів, угод, 
показань свідків тощо. Розуміння та обробка інфор-
мації з цього тексту має важливе значення для висно-
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вку. Наприклад, без ознайомлення з попередньою 
судовою практикою юристи, як правило, не зможуть 
визначити, чи має розглядувана справа шанси на 
успіх у суді. Отже, багато юридичних технологічних 
додатків, і особливо ті, які прагнуть автоматизувати 
юридичні завдання, залежать від моделей обробки 
природної мови.

Незважаючи на ці обмеження, серед юристів-
практиків, які є прихильниками технологій, набува-
ють популярності сервіси на основі штучного інте-
лекту та машинного навчання, які можуть автоматич-
но аналізувати та оцінювати тексти документів, 
керувати, складати та узгоджувати контракти, нада-
вати дані, показники, звітність, вести статистику, 
витягувати метадані та відповідні положення, ретель-
но перевіряючи виконані контракти, вести моніто-
ринг, перегляд і виправлення контрактів для забез-
печення дотримання нормативних і правових 
зобов’язань. Сучасне програмне забезпечення від-
різняється від попередніх поколінь автоматизації тим, 
що вимагає навчання параметризації моделі, яка най-
краще класифікує елементи певної категорії. Багато 
сучасних програм на основі штучного інтелекту в 
юридичних службах задіюють машинне навчання або 
глибоке навчання в поєднанні з обробкою природної 
мови. Однак у деяких діючих системах використову-
ється попередній підхід, заснований на правилах, а 
передові програми прагнуть поєднати елементи обох, 
щоб забезпечити більшу зрозумілість. 

При цьому такі програми виконують завдання в 
рази швидше і в рази точніше, ніж досвідчений 
юрист. Наприклад, юридичне програмне забезпечен-
ня, таке як Elevate ELM надає рішення для електро-
нного виявлення, перегляду документів та реагуван-
ня на витоки даних, що відповідають юридичним та 
бізнес-потребам клієнтів. Це програмне забезпечен-
ня дозволяє здійснювати керування контрактами, 
прискорюючи цикл їх укладання, знижуючи ризики 
та витрати. Такі програми автоматизують робочі про-
цеси юридичного відділу або компанії, оптимізуючи 
кожну фазу та керують всім життєвим циклом контр-
акту від запиту та узгодження до виконання та звіту-
вання на одній платформі, надають можливості для 
отримання повного контролю над життєвим циклом 
контракту, покращуючи управління ризиками, при-
скорюють кожний етап управління контрактами для 

прийняття рішень і кращих результатів для бізнесу, 
дозволяють зменшити накладні витрати та покращи-
ти результати переговорів, підвищивши доходи та 
прибутки.

Висновки. Сьогодні більшість дослідників в 
матеріалах про Legal Tech зосереджуються на аспек-
тах технічного прогресу, застосування технологій і 
викликах для юридичної практики. Відповіді на пи-
тання наскільки далеко та швидко можуть просуну-
тися юридичні технології з огляду на нормативні, 
організаційні та технологічні обмеження, як нові 
технології впливають на юристів та інших учасників 
судового процесу, як слід адаптувати процедурні 
правила, як технологія може розширити або обмеж-
ити доступ до справедливості, як має змінитися суд, 
щоб сприяти використанню технологій та інші, які 
повʼязані з визначенням можливостей та ризиків, які 
несе швидке оцифрування юриспруденції будуть 
сприяти розумному просуванню вперед на шляху до 
розбудови правової держави. При цьому, необхідно 
також приділення уваги бізнес-елементам, 
пов’язаним із цими інноваціями, і тому питанню, як 
дані технології комерціалізовані. З одного боку, юри-
дична галузь насторожено сприймає запровадження 
Legal Tech, що повʼязано як з конфіденційним харак-
тером інформації, з якою мають справу юристи і яку 
слід захищати для вигоди клієнтів, так і з власно 
технологічним відношенням до юридичного знання. 
З іншого боку, все більше юридичних фірм охоплю-
ють цифрові тренди, оскільки технології мають ве-
личезний потенціал, автоматизують рутинні процеси, 
допомагають заощадити час і гроші, та дозволяють 
фахівцям зосередитися на по-справжньому важливих 
завданнях. А розробники юридичних сервісів, у 
свою чергу, постійно працюють над покращенням 
безпеки. Таким чином, не зважаючи на такі проти-
річчя, юристи у різних галузях дедалі все частіше 
використовують інноваційні технології, які допома-
гають їм працювати ефективніше та продуктивніше 
за допомогою аналізу та знань, що базуються на да-
них, забезпечувати кращі результати. Юристи, які 
вже використовують Legal Tech і вважаються «піоне-
рами технологій» мають явну перевагу над своїми 
конкурентами, оскільки вони краще підготовлені до 
майбутніх змін та вже мають більше клієнтів і отри-
мюють більший прибуток.
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TRENDS AND CONTRADICTIONS IN THE DEVELOPMENT OF LEGAL TECH

Problem setting. Digitalization has recently become increasingly important in the professional everyday life of a 
lawyer. Since 2020, trends in the automation of legal processes have accelerated significantly in the world due to the 
coronavirus pandemic, and the full-scale war in Ukraine has once again demonstrated the importance of this transformation. 
These changes are driven by the 4th Industrial Revolution, which is based on the development of cyber-physical systems, 
and has the combined effect of innovations such as artificial intelligence, robotics, blockchain, etc. Technology is a key 
driver of digital transformation, and artificial intelligence is its main element. This requires, on the one hand, a certain 
legal framework that should clearly regulate all digital changes and facilitate a proper digital transformation process. On 
the other hand, it is important that this digitalization process is not slowed down by the regulatory framework. This 
implementation should take place in accordance with general rules and in line with the new reality.

Analysis of recent researches and publications. In Ukraine, not many scholarly works have been devoted to research 
in the field of Legal Tech so far. In particular, the issues of determining the categorical apparatus in this area are covered 
in the works of O. Bernaziuk, Zh. Pavlenko, the use of computer technologies in legal practice is the subject of research 
by scientists V. Dudchenko, Y. Tsurkan-Saifulina, K. Witman, the state and prospects of Legal Tech development in 
Ukraine in the context of global digitalization are studied by A. Kolesnikov and Y. Phelsky. Kolesnikov and J. Chapelsky, 
the peculiarities of Legal Tech’s impact on the transformation of the legal sphere were considered by M. Dubniak, 
V. Solovyova, V. Ocheretyanyi, and V. Seredyuk focuses on the study of the possibilities of using information technology 
and natural language in the study of legal norms. Although a number of works on Legal Tech have studied specific aspects 
of the impact of technology on law, a comprehensive study covering practical application, legislative initiatives, and 
development of machine learning potential is still lacking.

Purpose of research is to analyze the trends in the development of Legal Tech, the contradictions arising from the 
use of these technologies, and the impact of legal process automation on the transformation of law in the modern 
environment.

Article’s main body. The article substantiates that the development of Legal Tech contributes to the transformation 
of law. The author identifies the essential features of the Legal Tech concept. It is emphasized that technology is a key 
factor in digital transformation, and artificial intelligence is its main element. The author analyzes the state of developments 
with an innovative and technological component in law. The author demonstrates how modern trends in the automation 
of legal processes, which combine various legal practices and digital technologies, creating both computer programs in 
the broad sense and offline and online mobile applications, chatbots, scripts, search engines, etc., affect the efficiency, 
speed, quality, convenience and cost-effectiveness of solving certain legal tasks. The author analyzes the trends and 
contradictions in the use of innovative technologies in the legal industry. On the one hand, it is shown that the use of Legal 
Tech gives an advantage over competitors, and on the other hand, the author demonstrates the concerns of the legal 
community about the use of these technologies. It is revealed that the means of increasing the efficiency and sustainability 
of legal business associated with new technologies cause concern of the professional community in connection with the 
problems of interpretation of legal norms. At the present stage, legal knowledge is gradually becoming one of the important 
components of the array of modern information and technologies circulating in society. It is noted that many legal 
technology applications, and especially those which seek to automate legal tasks, depend on natural language processing 
models.

Conclusions and prospects for development. Answers to questions such as how far and how fast legal technology 
can go given regulatory, organizational, and technological constraints, how new technologies affect lawyers and other 
litigants, how procedural rules should be adapted, how technology can expand or limit access to justice, how the court 
should change to facilitate the use of technology, and others related to identifying the opportunities and risks posed by 
the rapid digitization of law will help to move forward wisely on the path to r At the same time, attention must also be 
paid to the business elements associated with these innovations and how these technologies are commercialized. On the 
one hand, the legal industry is wary of the introduction of Legal Tech, while on the other hand, more and more law firms 
are embracing digital trends. Despite these contradictions, lawyers in various industries are increasingly using innovative 
technologies and have a clear advantage over their competitors.

Key words: Legal Tech; digitalization of law; artificial intelligence and law; digital transformation; innovative 
application for lawyers; information support for the administration of justice, information technology in law, legal 
prerequisites for the development of Legal Tech.
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